# 改革开放 **40** 年来的中国 (中) 东欧研究: 基于学科建设的初步思考\*

#### 徐刚

【内容提要】 中国学界对东欧文学和东欧历史的介绍与研究很早就开始 了, 但从国际问题或世界政治的视角对 (中) 东欧问题进行全面研究大抵与改 革开放同步。从研究对象的变化看,改革开放40年来的中国(中)东欧研究 大体分为20世纪80年代的东欧研究和东欧剧变后的中东欧研究。而从研究的 系统性和变化趋向来考察,中国 (中) 东欧研究则经历了一个不对称的"N 型"进程.即20世纪80年代到21世纪初的"显学"、2004年数个中东欧国 家加入欧盟前后至2011年期间的"险学"以及2012年中国—中东欧国家合作 倡议启动以来的"热学"。在此过程中、中国(中)东欧研究的内容与重点不 断发生变化,呈现强政策导向性、重热点追踪性以及国别关注非均衡性的特 征。与之相适应的是,有关研究机构经历了从恢复新建到骤然减少再到蓬勃发 展的过程,从业人员则出现由相对集中到部分改行再到"跨界汇"的趋向。为 强化学科建设和提升国际话语权、未来中国(中)东欧研究应重点关注以下几 点: 剖析老中青三代学人的差异, 总结中国(中) 东欧研究的阶段性和连续 性: 查找中国学界与国外学界的差距, 归纳中国 (中) 东欧研究的普遍性与特 殊性;探求中国学界对于该区域的定义,形塑中国(中)东欧研究的唯一性或 中国范式。

【关键词】 东欧 中东欧 (中) 东欧研究 中国—中东欧国家合作学科建设

【作者简介】 徐刚,中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所副研究员。

<sup>\*</sup> 本文在写作和修改过程得到了中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所朱晓中研究员和高歌研究员、中国社科院欧洲研究所孔田平研究员、同济大学杨烨教授、上海外国语大学杨成教授、中国社科院外国文学研究所舒荪乐博士以及北京外国语大学彭裕超讲师等专家的指导与帮助、特此致谢。

在重要时间节点进行阶段总结既是学术研究的惯常做法,也是学科建设的重要一环。改革开放以来,国内学界有关(中)东欧<sup>①</sup>研究的阶段总结和综述不断出现。早在1984年,时任中国社会科学院(以下简称社科院)苏联东欧研究所所长刘克明研究员对建国35年,特别是十一届三中全会以来我国的苏联东欧研究进行了较为详尽的概括和介绍<sup>②</sup>。自1995年起,有关(中)东欧某一领域研究的综述常有问世,涉及东欧剧变<sup>③</sup>、中东欧转型或发展<sup>④</sup>、东欧历史<sup>⑤</sup>、东欧文学和文化<sup>⑥</sup>,也有不少关于(中)东欧研究的综述文章<sup>⑦</sup>。特别是,在改革开放40周年<sup>®</sup>和中东欧转型30周年前后,数篇有关(中)东欧学科建设的研究文章问世。其中,朱晓中研究员从学科属性、人员机构变化、研究内容、刊物平台以及未来前景等角度全面叙述了建国以来的中国(中)东欧研究,系国内第一篇从学科建设的角度对(中)东欧研究进行讨论的文章<sup>⑨</sup>。孔凡君(孔寒冰)教授相继发表有关中东欧地区概念、研究主题和观察维度的辨析文章和关于建国以来(中)东欧研究的历史演变、特征及发展趋势的访谈、对中国(中)东欧研究作

① "东欧"是一个高度不稳定的术语。在文化上,东欧指中欧和西亚之间受拜占庭、东正教和奥斯曼影响的地区。在政治上,它指冷战期间包括在历史上和地理上属于中欧和东南欧的社会主义国家。政局剧变之后,随着"回归欧洲"进程的展开,以前被称为"东欧"的国家(除苏联之外)纷纷抛弃这一称谓,自称"中欧"或"中东欧",其数量也在不断变化中。国际政治学文献中,人们更多使用"中东欧"或"东中欧"来称谓原"东欧"国家。因此,本文大体以东欧剧变为界,前称东欧,后称中东欧,而谈到研究时统一使用(中)东欧。另外,本文所指的中国(中)东欧研究以及机构和人员仅限于中国大陆,不包括中国台湾、香港和澳门地区。

② 刘克明:《建国以来的苏联东欧研究》,载《苏联东欧问题》1984年第6期。

③ 李志忠:《近年来我国关于东欧剧变原因研究综述》,载《高校社科信息》1995年第4期;江燕:《十几年来理论界关于东欧剧变的研究综述》,载《当代世界与社会主义》2005年第1期。

④ 张国风:《东欧剧变 10 年来民族问题述评》,载《今日东欧中亚》 2000 年第 2 期;高歌:《国内有关东欧国家政治转轨的研究综述》,载《俄罗斯中亚东欧研究》 2003 年第 1 期;高歌:《国外有关东欧国家政治转轨的研究综述》,载《俄罗斯中亚东欧研究》 2003 年第 2 期;江燕:《对东欧国家剧变后十五年来发展状况的研究综述》,载《理论与改革》 2004 年第 6 期;徐刚:《中东欧转型研究 25 年来的文献评介》,载《俄罗斯学刊》 2015 年第 6 期。

⑤ 姜琦:《关于东欧研究的几个问题》,载《当代世界与社会主义》2001 年第 5 期;郭洁:《冷战与东欧——近二十年国外学界相关代表性研究及述评》,载《世界经济与政治》2011 年第 7 期。

⑥ 谢天振:《前苏联及东欧诸国的文学翻译研究及其理论》,载《中国比较文学》1997 年第 4 期;高兴:《六十年曲折的道路——东欧文学翻译和研究》,载《文艺理论与批评》2010 年第 6 期;王垚:《东欧电影十年回顾(2001~2010)》,载《当代电影》2011 年第 11 期。

⑦ 刘艳红、贾瑞霞:《90 年代前期国内中东欧问题研究现状综述》,载《东欧中亚研究》1999 年第2期;王一诺:《近年来国内有关中东欧研究的状况》,载《俄罗斯中亚东欧研究》2011 年第3期。

⑧ 事实上,有关(中)东欧研究的阶段总结只是改革开放40年各学科总结工作的一个组成部分,这项工作始于2018年并持续至今,它比以往任何一个时期都要受到中国社会科学界的重视。例如,《社会科学文摘》2018年第11期摘录了近50篇关于改革开放40年学科总结,涵盖政治、经济、社会、法学、哲学、历史和文化等领域。

⑨ 朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》,载《国际政治研究》2016年第5期。

了系统梳理、论述与辨析,将(中)东欧学科建设的讨论推向一个新高度①。

从学科建设的层面看,学术研究是一项复杂的系统工程。对某一专业领域或 学科的研究进行阶段性考察不仅仅包含学术成果,还应包括研究和/或教学机构 以及研究人员。很大程度上说,研究机构和研究人员的权威性和稳定性同研究成 果的价值是正相关的。从这个意义上讲,前述朱晓中研究员和孔寒冰教授的文章 在广度(自建国起)和深度(包括甚至超出研究成果、研究机构和研究人员) 上都具有相当的高度。因此,本文拟从量化入手,尝试从研究客体和研究主体两 个层面直观呈现改革开放 40 年来的中国(中)东欧研究进程,最后尝试从学科 建设的视角提出建设和发展中国(中)东欧研究的几点初步思考。

### 一 40 年研究内容的变化,不断定义的客体

1979年3月,邓小平同志在党的理论工作务虚会上指出:"政治学、法学、社会学以及世界政治的研究,我们过去多年忽视了,现在也需要赶快补课。"②作为国际问题或世界政治的组成部分,中国学界对于(中)东欧问题的研究也在此时开始启航③。倘若只依据研究对象的变化来归纳,改革开放40年来的中国(中)东欧研究大体分为20世纪80年代的东欧研究和东欧剧变后的中东欧研究。而从研究的系统性和变化趋向来考察,中国(中)东欧研究则经历了一个不对称的由三个阶段组成的"N型"进程。同时,研究的内容和重点不断发生变化,呈现强政策导向性、重热点追踪性以及国别关注非均衡性的特征。

评估一项研究或学科的发展状况,首要的考察对象是专业期刊论文,其次分析的是期刊数据库<sup>④</sup>。如果说专业期刊的数量及其变化趋势能够较好地说明一项研究或学科的发展走向,那么,通过大数据的方法检测期刊数据库刊文情况并加以对比则能大体把握该项研究或学科的焦点及其变化。

① 孔寒冰:《对当前中东欧研究的几点学术辨析》,载《俄罗斯东欧中亚研究》2019 年第1期;孔寒冰、韦冲霄:《中东欧研究的历史演变、特征及发展趋势——孔寒冰教授访谈》,载《国际政治研究》2019 年第3期。

② 《邓小平文选》(第二卷),人民出版社1983年版,第167页。

③ 新中国建立到1978年期间,中国国际问题研究开始起步并取得一定成就。不过,当时的国际问题研究的首要出发点是配合中国的对外斗争,很多工作主要是介绍和译介,真正学术意义上的大发展是改革开放以后,东欧问题的研究也大体如此。参见朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》; 孔寒冰、韦冲霄:《中东欧研究的历史演变、特征及发展趋势——孔寒冰教授访谈》。

④ 本文选择的期刊数据库是中国知网 (CNKI)。

在中文专业期刊中,长期或阶段性地关涉(中)东欧研究的主要有 1979 年至 1997 年的《世界经济与政治内参》<sup>①</sup>、1981 年创刊的《俄罗斯东欧中亚研究》(时称《苏联东欧问题》,1992 年更名为《东欧中亚研究》,2003 年改称《俄罗斯中亚东欧研究》,2013 年改为现名)、1983 年创刊的《俄罗斯研究》(时称《今日苏联东欧》,1992 年改称《今日前苏联东欧》,1995 年改称《今日东欧中亚》,2001 年改为现名)、1987 年至 1999 年的《东欧》<sup>②</sup>、1996 年创刊的《欧亚经济》(时称《东欧中亚市场研究》,2003 年更名为《俄罗斯中亚东欧市场》,2014 年改为现名)、1983 年创刊的《欧洲研究》(时称《西欧研究参考资料》,1984 年更名为《西欧研究》,1993 年改称《欧洲》,2003 年改为现名)以及2011 年创刊的《俄罗斯学刊》。这些期刊在不同阶段的刊文情况成为本文关注和分析的重点。

# (一) 20 世纪 80 年代至 21 世纪初的"显学": 从东欧 8 国到中东欧 12 国

出于服务改革开放的现实需要,20世纪80年代的东欧研究受到重视,成为国际问题研究和国际共产主义运动研究中的一门"显学"。这一时期的东欧即指冷战期间存在的波兰、捷克斯洛伐克、匈牙利、南斯拉夫、阿尔巴尼亚、保加利亚、罗马尼亚以及民主德国,或称东欧8国。虽然当时中苏关系与中国同部分东欧国家的关系存有差异,但东欧研究依旧与苏联研究紧绑在一起,并没有独立出来<sup>3</sup>。诸多研究机构和社会团体的名称都是苏联与东欧相连,"苏联东欧"或"苏东"成为学术界通用和耳熟能详的词汇。当时中国的有关研究得到西方学者的高度评价,美国学者吉尔伯特·罗兹曼(Gilbert Rozman)认为中国是当时世界上研究苏联东欧问题的第二大国家,甚至强调中文可能将会成为研究苏联东欧问题中仅次于俄语和英语的有效工具<sup>4</sup>。伴随东欧剧变和转型,中国高层对这一

① 该刊 1987 年第 7 期改名为《世界经济与政治》,并注重全球性、理论性、战略性的选题。此后,特别是东欧剧变、苏联解体后刊发的(中)东欧文章量显著下降。因此,更名后该刊不再成为本文讨论的对象。

② 1987年创刊称《东欧》,是一个关于东欧的综合性研究刊物,关注内容包括政治、经济、文学、社会、教育等诸多领域,1999年更名为《国际论坛》后变为一本国际政治领域的专门期刊,而不再以东欧为主。因此,更名后该刊不再是本文的考察对象。

③ 参见孔寒冰、韦冲霄:《中东欧研究的历史演变、特征及发展趋势——孔寒冰教授访谈》。

④ Gilbert Rozman, "China's Soviet Watchers in the 1980s: A New Era in Scholarship," World Politics, Vol. 37, Issue 4, July 1985, p. 473.

地区的重新认识和评估经历了较长时间,直到 1995 年才首次改称东欧为中东欧<sup>①</sup>。此举顺应了这一地区国家"割断历史"、集体"回归欧洲"的意愿,也开始了中国对这一区域新的认知构建进程。此后到 21 世纪初,中东欧国家则包括波兰、捷克、斯洛伐克、匈牙利、斯洛文尼亚、克罗地亚、波黑、南联盟(塞尔维亚和黑山)、北马其顿<sup>②</sup>、阿尔巴尼亚、保加利亚和罗马尼亚等 12 个国家。此间,总结东欧剧变教训、探究中东欧国家转型进程以及追踪波黑内战和科索沃战争等重大热点事件使得中国(中)东欧研究在国际问题研究中占有重要一席。

首先,专称或含有东欧称谓的专业期刊相继创刊,刊发文章颇丰。《苏联东欧问题》每期刊文 20 篇左右,有关东欧或东欧各国的文章约 5 篇,占四分之一左右;更名后的《东欧中亚研究》每期刊文数量稍有减少,但有关东欧或东欧各国的文章仍占四分之一左右。《今日苏联东欧》每期刊文 25 篇左右,有关东欧或东欧各国的文章约 6 篇,也占四分之一左右;更名后的《今日前苏联东欧》每期刊文约 16 篇,有关东欧或东欧各国的文章仍维持四分之一左右比例。作为较早创立的国际问题刊物,《世界经济与政治内参》自创刊至 1987 年期间刊发了大量有关苏联东欧方面的文章,占总刊文量的三分之一多。《东欧》作为唯一一本专门研究东欧问题的期刊,每期刊文 20 篇左右,其中政治和经济、文学和文化、教育和社会等领域的文章各约占三分之一。《东欧中亚市场研究》每期刊发文章数量不等,但绝大部分是有关中东欧国家的介绍性文章,并不定期组织专刊,如1996 年第 5 期(南联盟专刊)、第 7 期(斯洛伐克专刊)、第 9 期(罗马尼亚专刊)和 1997 年第 2 期(斯洛文尼亚专刊)、第 4 期(捷克共和国专刊)、第 8 期(克罗地亚专刊)、第 10 期(马其顿专刊)、第 12 期(波兰专刊)等。遗憾的是,从 1998 年起中东欧方面的文章大幅减少,也不再有中东欧问题的专刊。

其次,从数据库的刊发文章情况看,关于东欧的区域研究一直是重点,在国 别领域则主要集中波兰、匈牙利、南斯拉夫、罗马尼亚和保加利亚等国。南斯拉 夫的研究在其解体后逐渐变少,但与之相关的波黑研究在波黑战争期间、科索沃

① 中国官方媒体第一次使用中东欧是 1992 年 6 月 29 日《人民日报》第 6 版刊发署名新华社报道的《匈牙利总统说中东欧面临种族大问题》。不过很显然,这只是报道上的转引。此后,《人民日报》 1993 年 6 月 23 日第 6 版刊发的新华社记者孙维佳的《欧共体将加强同俄及中东欧关系重申力促乌拉圭回合谈判年底前结束》和 1994 年 8 月 26 日第 7 版李钟发的《德在中东欧经济影响增强》都是记者的叙述。而中国领导人第一次明确使用中东欧称谓是 1995 年 7 月 12 日《人民日报》第 1 版刊发的《江泽民主席在匈牙利全面阐述中国与中东欧国家发展关系五原则》。

② 2018年6月,马其顿与希腊签署关于更改马其顿国名的《普雷斯帕协定》。2019年1月,两国会议相继批准协定生效。2月,"马其顿共和国"正式更改为"北马其顿共和国"(简称北马其顿)。

研究在科索沃战争期间得到突出关注。在东欧的区域研究中, 东欧剧变与转型则 是主要关注点。

#### (二) 2004~2011年的"险学": 中东欧13国

2006 年黑山与塞尔维亚和平分家后,中东欧地区从 12 国变成 13 国。从研究上看,2004 年多个中东欧国家加入欧盟前后,国内(中)东欧研究逐渐消弭,人员也不断减少。有学者指出,到 2011 年前后,中国的(中)东欧研究走到了十字路口,研究规模逐渐萎缩,研究质量有所下降,研究前景堪忧<sup>①</sup>。亦有学者根据论文统计指出,自 2000 年以来,苏联问题的研究比 20 世纪 90 年代多,中亚问题热度上升,而对东欧问题的关注度明显呈下降趋势<sup>②</sup>。之所以出现这种现象,一是因为随着越来越多的中东欧国家加入欧盟,使得不少研究者认为中东欧研究将"绝尘而去",渐渐融入欧洲研究;二是对中东欧国家转型过程中出现的敏感问题设置"研究禁区",使得一些研究者认为中东欧研究已"无事可做"。于是,一些重要的研究机构如中国现代国际关系研究院、中国人民大学俄罗斯东欧中亚研究所、华东师范大学俄罗斯研究中心等基本停止了(中)东欧问题的研究,研究人员也大多转行从事其他科研工作<sup>③</sup>。社科院俄罗斯东欧中亚研究所的中东欧学科以及世界历史研究所的东欧史学科也在 2009 年前后被定为"濒危学科"。可见,(中)东欧研究已经成为某种程度上的"险学"。

从专业期刊来看,这一时期含有东欧称谓的只剩下《俄罗斯中亚东欧研究》和《俄罗斯中亚东欧市场》。前者在多数年份里保持有关(中)东欧研究的文章占比在10%左右,后者则延续了该刊减少对中东欧地区关注的趋势,在每年约120~130篇文章中只有3篇左右有关(中)东欧研究的文章。此外,《俄罗斯研究》《欧洲研究》虽关注(中)东欧问题,但刊发的相关文章非常之少,一年也仅2~3篇左右。从数据库的情况看,无论是中东欧地区还是国别研究的文章数量都处于低谷。

### (三) 2012 年以来的"热学": 中东欧 16 国 + 希腊?

正当业内人士对(中) 东欧研究前景产生普遍担忧之际,2012 年中国—中东欧国家合作机制(简称"16+1合作")的确立使得中东欧地区得到前所未有

① 参见高歌:《中东欧研究:国家转型与加入欧盟——第一届中国—中东欧论坛综述》,载《俄罗斯中亚东欧研究》2011年第6期。

② 杨成:《中国俄苏研究的范式重构与智识革命——基于学术史回顾和比较研究的展望》,载《俄罗斯研究》2011 年第 1 期。

③ 参见朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》。

的关注,研究人员、研究机构和研究文章迅速增多,中东欧研究瞬间成为一门"热学"。在此框架下,中东欧地区除前述 13 国外,加上从苏联分离出来的立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚三国,变成了 16 国。虽然 2019 年 4 月希腊的加入没有改变该机制的中东欧主体属性,但希腊的身份差异使得学界对(中)东欧研究和由此衍变的"17+1合作"研究的关系产生了广泛的讨论甚至争议。

从专业期刊来看,《俄罗斯东欧中亚研究》对(中)东欧问题保持连续性关注,每年有5篇左右研究文章,约占全部文章的8%,其中2015年第4期、第6期以及2017年第5期刊登了关于中东欧综合问题、《代顿协议》与波黑转型以及中东欧人盟的专题研究。《俄罗斯中亚东欧市场》2014年改名为《欧亚经济》后几乎每年都有关于中东欧问题的专题,其中2014年第5期、2015年第6期、2016年第6期和2018年第4期都是综合性专题,2017年第3期为"已'人盟'中东欧国家经济发展及英国'脱欧'对其影响"的专题。《欧洲研究》也分别在2014年第4期和2015年第6期刊发"欧盟东扩十周年"和"'一带一路'倡议背景下的中国与中东欧国家合作"专题,2016年第2期刊发中东欧综合研究专题。另外,2011年创刊的《俄罗斯学刊》将中东欧设为固定研究对象,分别在2012年第1期、2013年第4期和2019年第2期设有专栏,并在2014年第6期和2019年第3期刊发中东欧转型研究和中东欧综合研究专题。从数据库的情况看,无论是中东欧地区还是国别研究的文章数量都在不断攀升。

### 二 研究机构与研究人员的变动, 日趋多元的主体

社会科学的研究主体是研究者个体以及由个体组成的组织或曰研究机构的统称,其组织性、集体性特征显著。因此,在考察一项社会科学分支领域的研究主体时,不仅要重点分析一些具有代表性的研究者,而且还要考察研究机构的变动情况。事实上,由于中国科研管理体制具有较强的集中性特征,科研资源多半汇集于研究机构,因此,几乎不可能将研究人员与研究机构剥离。同时,研究人员的数量及水平很大程度上取决于国家政策的需求与研究机构的定位。有关(中)东欧问题研究机构的发展趋势深刻说明了这一点。

#### (一) 研究机构: 从恢复新建到骤然减少再到蓬勃发展

新中国成立后, 我国没有一家正式的国际问题研究和教学机构。1955年,

外交学院在中国人民大学外交系基础上创建。1956 年,中国科学院国际关系研究所成立<sup>①</sup>。然而,仅有的几家科研机构研究性不强、方针任务不明确以及彼此间的交流与协作缺乏,且各省市没有建立有关研究机构。20 世纪 60 年代初,我国国际问题研究开始起步。北京大学亚非研究所、中国人民大学苏联东欧研究所以及复旦大学资本主义国家经济研究所和拉丁美洲研究室等一些国别区域研究和教学机构开始成立<sup>②</sup>。1960 年,上海第一家专门从事国际问题研究的上海国际问题研究所成立,隶属于上海市政府<sup>③</sup>。遗憾的是,受文化大革命的影响,这些机构的研究和教学工作随后几乎都停止了。直到改革开放后特别是进入 20 世纪 80 年代后,中国国际问题研究才迎来真正意义的开端。

有关东欧问题的研究机构也经历了类似过程。1964年7月成立的中国人民大学苏联东欧研究所和1965年6月成立的中共中央对外联络部苏联东欧研究所等机构没有多久便停止运作。直到20世纪70年代后期特别是进入80年代,这些机构才开始恢复、调整并得到快速发展。另外,一些新的研究机构相继建立。特别是"由于50~60年代的留苏、留东欧国家的知识分子和管理精英都处于党和国家以及研究机构的关键岗位上,所以,很短的时间里这一领域的研究工作迅速打开局面,也获得了不少关于原苏联和东欧国家发展变化的新的认识和知识。"<sup>④</sup>

如前所述,东欧研究与苏联研究紧紧捆绑在一起,研究机构的名称同样如此。1981年1月,1976年恢复工作的中共中央对外联络部苏联东欧研究所改属中国社会科学院,随后设立东欧研究室。虽然该研究所此后又相继改称为东欧中亚研究所和俄罗斯东欧中亚研究所,但一直是国内(中)东欧研究人员最多的学术机构,也是迄今唯一一家含东欧名称的有编制的研究所。该研究所于1981年创办的《苏联东欧问题》及其更名期刊迄今一直是(中)东欧研究的重要阵地。

① 1958 年研究所改称"国际关系研究所"。1986 年更名为中国国际问题研究所。1998 年,国务院"中国国际问题研究中心"并入中国国际问题研究所。2014 年 6 月,更名为中国国际问题研究院。

② 1963 年冬,周恩来总理在出访亚非十四国前夕,亲自主持召集有关部门负责同志座谈如何加强研究外国工作问题,会后整理撰写《关于加强研究外国工作的报告》提交中央。毛泽东主席阅读并亲自写下200 字的批语。该报告和毛泽东主席的批语作为中共中央文件转发全国,中央"国际研究指导小组"同时成立。1964 年,根据文件精神,一系列国际政治研究和教学机构应运而生。北京大学、中国人民大学和复旦大学依据不同分工相应设立有关研究机构,同时三所高校将原有的政治系改为国际政治系。参见赵宝煦:《关于加强外国问题研究的的点史料》,载《国际政治研究》2004 年第 3 期;李琮、刘国平、谭秀英:《新中国国际问题研究 50 年》,载《世界经济与政治》1999 年第 12 期。

③ 2018年7月,该研究所更名为上海国际问题研究院。

④ 冯绍雷:《三十年中国改革开放与三个"十年"的俄国问题研究——基于前社会主义国家转型比较的一项观察》,载《俄罗斯研究》2008 年第 4 期。

另外,1978年中国人民大学恢复工作后,苏联东欧研究所的教学和科研工作再次启程,培养了一大批该领域的专业人才,编译了一系列有价值的文献资料<sup>①</sup>,出版了数十期《苏联问题资料》(内部刊发)和数本有影响力的编著<sup>②</sup>。此后,在相当长时期里,该研究所都是国内集中研究苏联东欧国家政治经济问题的重要教学科研机构之一。同一时期,为加强苏联东欧问题研究,陕西师范大学历史系1979年前后设立苏联史研究室并创办《苏联史译文选辑》(1983年改为《苏联历史问题》)。该刊物一直到1993年共出刊50多期,里面涉及不少与东欧史相关的译文或研究文章。

值得提及的是,数家苏东研究学会或学术团体在这一时期相继成立。1982年9月,在诸多研究机构共同倡议和呼吁下,全国性的苏联东欧问题研究学术团体——中国苏联东欧学会(后改名为中国东欧中亚学会,现称中国俄罗斯东欧中亚学会)成立。当时,学会共有1800余名会员,分布在全国300多个单位中,学会常设机构设在社科院苏联东欧研究所。1985年4月,中国苏联东欧史研究会成立,挂靠在社科院世界历史研究所。仅仅几年过后,首个地方性的学术团体上海苏联东欧学会于1987年3月④在华东师范大学成立(1993年更名为上海市东欧中亚学会,2006年更名为上海市俄罗斯东欧中亚学会)。此外,1980年前后,南斯拉夫研究会和罗马尼亚经济研究会等相继建立并开始活动,这两个研究会后来成为中国世界经济学会的分支。罗马尼亚经济研究会后来停止了活动,只有南斯拉夫研究会一直存在至今。

与此同时,20世纪80年代以来,不少高等院校、省市社会科学院以及政府部门均设立苏联东欧研究机构,分别从事教学、基础研究以及政策研究。据统计,1984年,北京、上海、安徽、黑龙江、新疆、吉林等省市的社会科学院和高等院校设立一些综合性的苏联东欧研究所或苏联研究所,还有一些省市的研究所或高等院校设立了有关苏联东欧的研究室,研究苏联东欧问题的单位总共有60多个⑤。除了社科院苏联东欧研究所外,值得一提的有1981年5月

① 其中,有关东欧方面的有1980年3月编译的《经济互助委员会重要文件选编》、5月编译的《南斯拉夫社会主义联邦共和国》、1981年编译的《南斯拉夫社会主义联邦共和国的政治制度和经济制度》。

② 其中,有关东欧方面的编著多发生在改名为东欧中亚研究所后,如1997年关雪凌主编的《剧变后的东欧八年——匈、捷、波、保、罗的政治和经济》(内部印发)、1999年王正泉等著的《剧变后的原苏联东欧国家(1989~1999)》(2001年东方出版社正式出版)等。

③ 参见张文武:《新形势下的东欧中亚研究》,载《东欧中亚研究》1994年第6期。

④ 亦有 1986 年成立一说。

⑤ 参见刘克明:《建国以来的苏联东欧研究》。

由上海社会科学院和华东师范大学联合创建的上海苏联东欧研究所。1987年,上海社会科学院决定退出并单独建立苏联东欧问题研究所<sup>①</sup>。而上海苏联东欧研究所及期刊《今日苏联东欧》归华东师范大学所有,研究所于1999年更名为华东师范大学俄罗斯研究中心,期刊经历几次更名最终于2001年改称《俄罗斯研究》。

需要强调的是,不少机构虽然只称苏联研究所,但同样涉猎东欧问题。较为知名的是1979 年成立的安徽大学苏联问题研究所(1992 年12 月更名为俄罗斯研究所,2014 年7 月更名为俄罗斯研究中心)。虽然该研究所的主管刊物《苏联问题研究资料》<sup>②</sup> 重点关注苏联/俄罗斯问题,但在其他内部刊物和资料上同时兼顾对东欧的研究。自1985 年起,该研究所专门编印名为《苏联情况》的油印刊物(后改称《苏联东欧情况》),每月一期,共出版约60 期。此外,自1990 年5月起,该研究所又编辑《苏联东欧问题资料和论文专集》,作为《苏联东欧情况》的增刊不定期印发。另需提到的是20世纪80年初成立的上海外国语学院苏联问题研究室<sup>③</sup>和吉林大学苏联研究所<sup>④</sup>。前者创办的《苏联问题参考资料》(1990年更名为《苏联研究》、1993年改称现名《国际观察》)偶尔刊登一些关于东欧问题的论文。后者于1985年创办《苏联社会科学研究》(内部刊物),里面也偶发与东欧相关的文章。

东欧剧变前夕,数个高校和政府内部的东欧问题研究机构成立。这些机构后 来相继更名并延续发展至今,但一直保持对(中)东欧问题的关注与研究。

首要提到的是 1987 年 8 月成立的辽宁大学比较经济体制研究中心。2001 年 9 月,中心获批为第一批教育部人文社会科学重点研究基地。2010 年 12 月,中心更名为转型国家经济政治研究中心。一直以来,中心及其内部出版刊物《转型

① 该研究所 1992 年更名为东欧中西亚研究所,2011 年 9 月和亚洲太平洋研究所合并为国际关系研究所,2015 年 3 月并入新组建的国际问题研究所,此后几乎不再专门从事东欧问题研究。

② 自 1981 年起,安徽大学苏联问题研究所编辑出版《苏联问题研究资料》(起先为季刊,后改为双月刊)。1994 年,刊物改名为《俄罗斯研究》。2001 年,刊物因经费困难被迫停刊。2014 年,在"俄罗斯研究所"更名为"俄罗斯研究中心"的同时,杂志复刊也被正式提上日程,《俄罗斯研究》改名为《俄罗斯文化研究》。参见安徽大学俄罗斯研究中心网站期刊介绍,http://elsyjzx.ahu.edu.cn/12600/list.htm

③ 1985年6月,在苏联问题研究室的基础上成立苏联研究所。1992年5月,在苏联研究所的基础上成立国际问题研究所。2006年11月,研究所发展成为国际关系与外交事务研究院(2014年6月更名为国际关系与公共事务学院)。另外,2011年12月,新的俄罗斯研究中心组建成立。2012年,该中心获批为教育部区域和国别研究培育基地。

④ 苏联解体后,该研究所更名为俄罗斯研究所。1994年4月,俄罗斯研究所同日本研究所、朝鲜韩国研究所等合并成立东北亚研究院。

国家经济政治动态》重点对苏联/俄罗斯、独联体进行研究的同时兼顾(中)东欧问题研究。另一个是 1988 年成立的中央财经大学苏联东欧研究中心。该中心于 2000 年更名为俄罗斯东欧中亚研究中心,2017 年 6 月被批准为教育部国别和区域研究中心。还有一个是 1989 年 7 月成立的国务院发展研究中心世界社会主义研究所。东欧剧变和苏联解体后,该研究所改名为欧亚社会发展研究所,其下设的欧洲研究室对中东欧问题长期保持跟踪和研究。该研究所的内部资料《欧亚社会发展动态》(1994 年前为《世界社会主义发展动态》)、《欧亚社会发展研究》(1994 年前为《世界社会主义发展研究》)和年度形势报告《欧亚社会发展研究》(1995 年创刊时为内部发行,2013 年起更名为《欧亚发展研究》并公开出版)以及 2004 年起公开出版文集《欧亚形势与展望》等涵盖大量有关中东欧问题的研究成果。一些曾经被派驻中东欧国家的高级外交官和中东欧问题专家在该研究所任职或兼职。

东欧剧变、苏联解体后,上述机构除少数停止活动外,大多更改名称(有的被并入新的综合性研究机构),一些公开发行刊物和内部刊物或更名,或停刊。进入21世纪后,(中)东欧研究机构大幅减少。2000年春,作为国内最早成立的一家国际问题研究所和当时国内集中研究苏联东欧问题的教学科研机构,中国人民大学苏联东欧研究所与国际政治系合并组建国际关系学院,苏联东欧研究所更名为俄罗斯东欧中亚研究所。2001年,中国苏联东欧史研究会创办刊物《俄罗斯东欧中亚历史》。遗憾的是,该刊物只办了一期便停刊了。

随着 2004 年八个中东欧国家加入欧盟,部分研究人员转行他就,一些机构 "关门大吉",(中)东欧研究的萧条局面一直持续到 2011 年前后<sup>①</sup>。期间,2005 年,吉林省东欧中亚学会更名为吉林省俄罗斯东欧中亚学会。2006 年 10 月,黑 龙江省俄罗斯东欧中亚学会成立。2010 年 1 月,北京大学国际关系学院中东欧研究中心成立,此系国内高校成立的第一家专门从事(中)东欧研究的机构。2011 年上半年,社科院欧洲研究所新设中东欧研究室。自此,社科院拥有两家研究(中)东欧问题研究室。

2012 年"16+1合作"倡议启动后,国内掀起了(中)东欧研究的热潮。 有关(中)东欧问题的研究机构如雨后春笋般涌现,许多高校成立了中东欧国 别或区域研究中心(研究院)(参见表1)。2012 年12 月,中国欧洲学会中东欧

① 参见朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》。

研究分会成立。2015年1月,中国—中东欧国家智库交流与合作网络揭牌,秘书处设在社科院欧洲研究所。

经过几年发展,一些研究机构形成和创建了自己的特色或品牌。北京外国语大学中东欧研究中心自 2018 年起开始出版中东欧蓝皮书《中东欧国家发展报告》。河北地质大学捷克研究中心自 2015 年起举行年度中捷论坛。河北经贸大学中东欧国际商务研修学院致力打造成为集培训、咨询、研究及中东欧来华留学生教育为一体的专业学院。首都师范大学文明区划研究中心自 2015 年 7 月起聚焦巴尔干并筹划出版集刊《巴尔干研究》。

表 1 近十年成立的国内中东欧区域或国别研究机构 (不完全统计)

类别	序号	机构名称	成立时间	备注		
	1	北京大学国际关系学院中东欧研究中心	2010年1月	首家高校相关研究机构		
	2	中国社科院欧洲研究所中东欧研究室	2011 年上半年	社科院第2家中东欧研究室		
	3	北京外国语大学中东欧研究中心	2011年12月	教育部国别区域培育基地		
	4	同济大学中东欧研究所	2012年5月			
	5	上海对外经贸大学中东欧研究中心	2012年5月	教育部国别区域研究基地		
	6	首都师范大学文明区划研究中心	2012年6月	教育部国别区域研究基地;聚 焦巴尔干研究		
	7	重庆中东欧国家研究中心	2013年7月			
	8	宁波中东欧国家合作研究院	2016年6月			
区域	9	河北经贸大学中东欧国际商务研修学院	2016年6月			
	10	四川大学波兰与中东欧问题研究中心	2016年10月	2017 年教育部备案国别区域研究中心		
	11	中欧陆家嘴国际金融研究院中东欧经济 研究所	2017年1月			
	12	南京航空航天大学外国语学院巴尔干地 区研究中心	2017年3月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心		
	13	浙江大学中东欧研究中心	2017年3月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心		
	14	中国—中东欧研究院	2017年4月	境外(匈牙利)注册合作智库		
	15	北京第二外国语学院中东欧研究中心	2017 年	2017 年教育部备案国别区域研究中心		

	16	北京交通大学中东欧研究中心	2017 年	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	17	华东师范大学中东欧研究中心	2017 年	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	18	北京外国语大学巴尔干研究中心	2017 年	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	19	辽宁大学俄罗斯东欧中亚研究中心	2017 年	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	20	辽宁大学波罗的海国家研究中心	2017 年	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
区域	21	北京语言大学中东欧研究中心	2017年12月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	22	贵州大学波罗的海区域研究中心	2017年12月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	23	西南财经大学中东欧与巴尔干地区研究 中心	2017年12月		
	24	天津理工大学"一带一路"中东欧研究院	2017年12月		
	25	河北外国语学院中东欧国家研究中心	2018年		
	26	河北外国语学院巴尔干国家研究中心			
	27	中国·中东欧城市基础设施建设与投资 研究中心	2018 年	秘书处设在宁波工程学院	
	28	广东外语外贸大学中东欧研究中心	2019年3月	2018 年	
	29	北京外国语大学波兰研究中心	2011年12月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	30	北京第二外国语学院波兰研究中心	2015年6月	2017 年教育部备案国别区域研究中心	
	31	东北大学波兰研究中心	2015年6月		
国别	32	河北地质大学捷克研究中心	2015年10月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	33	北京第二外国语学院匈牙利研究中心	2015年11月	2017年教育部备案国别区域研究中心;匈牙利总理欧尔班揭牌	
	34	上海交通大学保加利亚中心	2016年1月		
	35	华北理工大学匈牙利研究中心	2016年6月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	

	36	西安外国语大学波兰研究中心	2016年12月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	37	浙江金融职业学院捷克研究中心	2017年3月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	38	北京外国语大学匈牙利研究中心	2017年5月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	39	浙江大学宁波理工学院波兰研究中心	2017年6月	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
코메	40	西安翻译学院匈牙利研究中心	2017年10月		
国别	41	北京外国语大学罗马尼亚研究中心	2017 年	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	42	北京外国语大学阿尔巴尼亚研究中心	2017年	2017 年教育部备案国别区域研 究中心	
	43	北京外国语大学保加利亚研究中心	2018 年 4 月 揭牌	2017 年教育部备案国别区域研究中心	
	44	河北经贸大学塞尔维亚研究中心	2018年6月		
	45	南京师范大学法学院斯洛伐克法律研究 中心	2018年12月		

说明: (1) 成立时间仅标为 2017 年以及标有揭牌的中心为申报 2017 年教育部备案国别区域研究中心前后成立的; (2) 其他如斯拉夫、转型、黑海等同中东欧相关或部分重合的研究中心以及希腊研究中心未列入。

资料来源:作者自制。

此外,2012年以来,特别是过去三年来多所高校相继开设一系列中东欧国家语言教学(参见表2)。目前,北京外国语大学欧洲语言文化学院是国内开设中东欧国家官方语种最多的院系。2017年12月,上海外国语大学俄语系更名为俄罗斯东欧中亚学院,下设俄语系、中亚语系和中东欧语系。2018年,吉林外国语大学成立中东欧语学院。另外,2016年6月,河北外国语学院与14个中东欧国家的17所大学签订合作协议,计划开设13个中东欧小语种专业,涵盖中东欧16国的所有官方语言①。

① 参见《"河北省国际语言人才振兴计划"正式启动——五年内,河北开齐"一带一路"沿线 65 个国家大多数语言》, http://www.hbwy.com.cn/1010new/onews.asp?id = 4848

#### 表 2 2012 年以来普通高等学校新设中东欧语种本科专业一览

年份	专业	学校	小计	合计	
2018	波兰语	北京体育大学、吉林外国语大学、浙江越秀外国 语学院、浙江外国语学院、四川外国语大学	5		
	捷克语	北京体育大学、大连外国语大学、长春大学、吉 林外国语大学、四川外国语大学	5	; 	
	塞尔维亚语	上海外国语大学、北京体育大学	2	15	
	罗马尼亚语	北京语言大学	1		
	克罗地亚语	北京体育大学	1		
	匈牙利语	北京体育大学	1		
	捷克语	浙江越秀外国语学院、浙江外国语学院、四川外 国语大学成都学院、西安外国语大学	4		
	匈牙利语	华北理工大学、四川外国语大学成都学院、西安 外国语大学	3	. 17	
	波兰语	大连外国语大学、长春大学	2		
2017	罗马尼亚语	天津外国语大学、西安外国语大学	2		
2017	保加利亚语	北京第二外国语学院、天津外国语大学	2		
	塞尔维亚语	天津外国语大学	1		
	斯洛文尼亚语	北京第二外国语学院	1		
	斯洛伐克语	北京第二外国语学院	1		
	阿尔巴尼亚语	北京第二外国语学院	1		
	波兰语	上海外国语大学、四川大学、天津外国语大学、 四川外国语大学成都学院、西安外国语大学	5		
2016	捷克语	上海外国语大学、天津外国语大学、广东外语外 贸大学	3		
	塞尔维亚语	北京第二外国语学院、广东外语外贸大学	2	15	
	罗马尼亚语	北京第二外国语学院、河北经贸大学	2	13	
	匈牙利语	天津外国语大学	1		
	立陶宛语	北京第二外国语学院	1		
	爱沙尼亚语	北京第二外国语学院	1		
2015	匈牙利语	上海外国语大学、北京第二外国语学院、四川外 国语大学	3	3 8	
	捷克语	北京第二外国语学院、石家庄经济学院**	2		

2015	波兰语	北京第二外国语学院	1		
	拉脱维亚语	语 北京第二外国语学院		8	
	马其顿语*	北京外国语大学	1		
2014	无	无		0	
2013	波兰语	广东外语外贸大学	1	1	
2012	无	无		0	

<sup>\*</sup> 教育部关于普遍高等学校新增本科专业有备案专业和审批专业两类。新增审批本科专业是教育部现有专业目录中没有的、马其顿语即属此类情况。

资料来源:根据《教育部关于普通高等学校本科专业设置备案和审批结果的通知》(2012~2018年)制作。

#### (二) 研究人员: 由相对集中到部分改行再到"跨界汇"

很大程度上说,国内(中)东欧研究人员的变化趋势与前述研究成果尤其是研究机构的变化相一致。80 年代中期,全国研究苏联东欧问题的人员多达4 000人,既有一批长期从事苏联东欧研究的高水平专家,也包括一部分青年研究工作者<sup>①</sup>。这种状况大致保持到 20 世纪 90 年代末<sup>②</sup>。进入新世纪后,随着(中)东欧研究的"边缘化"以及一些机构减员,不少研究人员转行他就。而在2012 年之后,与(中)东欧研究机构井喷式增长一样,从事(中)东欧研究的人员激增。不过,除了本来就从事东欧或中东欧的研究人员之外,更多的是新人业者或从其他领域跨界进行研究的学者<sup>③</sup>。总体来说,与前述研究的三个阶段划分大体类似,国内(中)东欧研究人员也可分为 20 世纪 80 年代至 21 世纪初的第一代、21 世纪初至 2011 年的第二代和 2012 年以来的第三代。当然,这只是大致分法,与年龄无直接关联,而且三代之间的叠合现象也比较明显。

在第一代研究人员中,来自社科院苏联东欧研究所东欧研究室的学人占了相当大比重。1981~1982年间,东欧研究室已经拥有了一批研究民主德国、保加利亚、南斯拉夫、捷克斯洛伐克、波兰、匈牙利、阿尔巴尼亚和罗马尼亚等社会主义国家的专家学者,他们有的来自该研究所编译组和苏联外交室、社科院世界历史研究所,有的来自中调部和新华社,有的刚从保加利亚、南斯拉夫留学归

<sup>\*\* 2016</sup>年3月, 石家庄经济学院更名为河北地质大学。

① 参见刘克明:《建国以来的苏联东欧研究》。当然,其中以研究苏联问题的为多。

② 朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》。

③ 孔寒冰、韦冲霄:《中东欧研究的历史演变、特征及发展趋势——孔寒冰教授访谈》。

国,还有的刚从大学毕业。到 20 世纪 80 年代后半期,每个研究对象国都有 2~3 名科研人员进行专门研究<sup>①</sup>。直到 90 年代初,该研究室国别研究能力强,集体成果多以国别研究为基础。与此相一致的是,研究人员的中东欧小语种水平高,编译文章能力强。这从当时研究室出版的成果<sup>②</sup>可见一斑。

在这些研究人员中,长期担任所领导的张文武撰写和组织编写/编译了不少关于东欧总体情况和经济体制的研究著作和译著<sup>③</sup>,同时编写了不少内部资料。东欧研究室室主任赵乃斌对东欧问题特别是东欧经济问题以及南斯拉夫问题有独到的研究<sup>④</sup>。汪丽敏对南斯拉夫以及解体后独立的斯洛文尼亚研究颇深<sup>⑤</sup>。此外,孙祖荫和刘仲春(波兰研究)、叶明珍和张颖(保加利亚研究)、蔡祖森(阿尔巴尼亚研究)、陈广嗣(捷克斯洛伐克/捷克研究)、章永勇(南斯拉夫/塞尔维亚研究)、李秀环(罗马尼亚研究)以及高德平(民主德国研究)等等都是业内知名学人。

在东欧史研究上,社科院世界历史所、北京大学历史系和南开大学历史学院 是重镇。世界历史所的马细谱、刘邦义<sup>⑥</sup>、阚思静和康春林研究员分别在保加利 亚与南斯拉夫、波兰、匈牙利以及罗马尼亚历史研究上有很深的造诣。特别要强 调的是,马细谱研究员是东欧历史研究的大家。作为新中国最后一批赴东欧国家 学习的留学生,他分别在保加利亚和南斯拉夫留学和进修并在南斯拉夫取得历史

① 参见高歌、姜琍:《东欧研究室学科建设发展历程》,载刘培育、杲文川主编:《中国哲学社会科学发展历程回忆:续编1集》,中国社会科学出版社2018年版,第472页。

② 大体有《东欧国家政治和经济改革资料》(内部资料,共17册)《苏联东欧问题探讨》《捷克斯洛伐克社会经济发展概要(1945~1977)》《南斯拉夫社会主义联邦共和国史纲》《苏联东欧国家政治体制及改革》《东欧国家政治经济体制研究》《捷克斯洛伐克历史》《东欧概览》《东欧投资观光指南》《东欧诸国政界要人简介》《东欧大裂变纪实》《东欧经济大转轨》《东欧中亚国家私有化问题》以及《中东欧走向市场经济》等,有关这些著作的介绍及其特点,参见高歌、姜琍:《东欧研究室学科建设发展历程》,第473~476页。

③ 陆南泉、张文武等:《苏联东欧社会主义国家经济体制改革比较分析》,山东人民出版社 1987 年版;张文武、赵乃斌、孙祖荫主编:《东欧概览》,中国社会科学出版社 1991 年版;张文武主编:《简明东欧百科全书》,中国社会科学出版社 2002 年版;张文武、《张文武文集》,上海辞书出版社 2005 年版;中国社会科学院苏联东欧研究所编译组:《东欧问题资料》,东方出版社 1990 年版。

④ 赵乃斌、姜士林主编:《东欧中亚国家私有化问题》,当代世界出版社 1995 年版;赵乃斌、朱晓中主编:《东欧经济大转轨》,中国经济出版社 1995 年版;赵乃斌、汪丽敏主编:《南斯拉夫的变迁》,广东人民出版社 2002 年版;[南斯拉夫]伊万·博日奇等:《南斯拉夫史》,赵乃斌译,商务印书馆 1984 年版。

⑤ 汪丽敏编著:《南斯拉夫农业》,农业出版社 1981 年版;汪丽敏编著:《斯洛文尼亚》,社会科学文献出版社 2006 年版;[南斯拉夫]乔西奇等:《社会主义政治经济学》,汪丽敏译,中国社会科学出版社 1985 年版。

⑥ 刘邦义编著:《俄普奥三次瓜分波兰》, 商务印书馆 1984 年版; 刘邦义:《哥穆尔卡评传》, 中共中央党校出版社 1995 年版; 刘邦义等:《二战中的波兰》, 江西人民出版社 2005 年版。

学博士学位,是国内东欧史学界唯一一位既精通保加利亚语、俄语又通晓塞尔维亚语和马其顿语的人才<sup>①</sup>。他撰写和翻译的关于保加利亚、南斯拉夫和巴尔干问题的著作就有近 20 部<sup>②</sup>。北大历史系刘祖熙教授不仅以波兰史研究见长,而且通晓东欧史和俄国史。他于 1960 年在波兰华沙大学历史系获博士学位,培养了一批在俄国/苏联史、东欧史及相关领域的杰出学生,先后出版系列论著<sup>③</sup>。南开历史学院陈志强教授在拜占庭史和巴尔干古代史研究上享誉中外。他于 1994 年毕业于希腊亚里士多德大学并获历史与考古学博士学位,是国际拜占庭学学会中国首席代表。他不仅著作等身<sup>④</sup>,社会职务多,而且培养了一批继续从事拜占庭史教学与研究的专家。

东欧文学研究经历了起伏。建国后头十年,中国同东欧国家关系处于"蜜月期",东欧文学翻译也掀起了一个高潮。此后,这项事业几乎进入停滞状态,直到改革开放后迎来东欧文学的翻译和研究齐头并进的新时期⑤。社科院外国文学研究所东欧文学研究室和北京外国语学院东欧语系是当时国内主要阵地。前者于1990年出版50多万字的《东欧文学史》,2004年出版五卷本《20世纪外国文学史》⑥,后者于1999年出版"外国文学史丛书"⑦。这是这一时期的代表。参与撰写前述编著和丛书的都是国内东欧文学研究专家,如兴万生、林洪亮、张振辉、蒋承俊、冯植生、李孝风、王敏生、陈九瑛、樊石、高韧、郑恩波、易丽君、冯志臣、杨燕杰、李梅和杨春等。这些名家大多在东欧国家接受教育,或有留学进

① 参见黄立茀:《马细谱先生与保加利亚史研究》, http://cass.cssn.cn/xuezhejiayuan/201404/t2014 0422\_1079852. html

② 马细谱主编:《战后东欧——改革与危机》,中国劳动出版社 1991 年版;马细谱:《巴尔干人民反法西斯战争史》,海南出版社 1993 年版;马细谱:《巴尔干纷争》,北京大学出版社 1999 年版;马细谱、邓恩波编著:《列国志:阿尔巴尼亚》,社会科学文献出版社 2004 年版;马细谱:《南斯拉夫兴亡》,社会科学文献出版社 2010 年版;马细谱:《设梦与现实——中东欧转轨 25 年研究文集》,中国社会科学出版社 2016 年版;马细谱:《巴尔干百年简史》,中国青年出版社 2018 年版。

③ 刘祖熙:《波兰通史简编》,人民出版社 1988 年版;刘祖熙主编:《斯拉夫文化》,浙江人民出版社 1993 年版;刘祖熙主编:《东欧剧变的根源与教训》,东方出版社 1995 年版;刘祖熙:《波兰通史》,商务印书馆 2006 年版;刘祖熙主编:《多元与冲突:俄罗斯中东欧文明之路》,人民出版社 2011 年版。

④ 有关巴尔干研究的专著主要有:陈志强:《巴尔干古代史》,中华书局 2007 年版;陈志强:《科索沃通史》,中国社会科学出版社 2016 年版。

⑤ 参见高兴:《六十年曲折的道路——东欧文学翻译和研究》,载《文艺理论与批评》2010年第6期,第27~29页。

⑥ 中国社科院外国文学所东欧文学室编著:《东欧文学史》,重庆出版社 1990 年版;吴元迈主编:《20 世纪外国文学史》,南京:译林出版社 2004 年版。

⑦ 包括易丽君:《波兰文学》,外语教学与研究出版社 1999 年版;李梅、杨春:《捷克文学》,外语教学与研究出版社 1999 年版;冯至臣:《罗马尼亚文学》,外语教学与研究出版社 1999 年版;杨燕杰:《保加利亚文学》,外语教学与研究出版社 2000 年版。

修经历,有不少个人专著和译著出版,培养了不少优秀学生。

20世纪80年代,波兰学者弗·布鲁斯、捷克斯洛伐克官员学者奥塔·锡克、匈牙利经济学家雅诺什·科尔奈等人都是当时中国学术界的座上嘉宾,对中国改革开放的议程设置产生过重要影响,广受当时中国经济学界的关注<sup>①</sup>。当时,国内诸多著名经济学家如刘国光、于光远和蒋一苇等率先同这些东欧经济学家进行交流与接触,频繁访问东欧或接待东欧经济学家代表团访华,将东欧的情况与中国进行比对,把东欧经济学家的有益思想同中国实际相结合,撰写了大量学术论著和内部报告,提出了一系列适合我国经济改革的理论和主张,为改革开放的实践做出了重大贡献。与此同时,社科院世界经济与政治研究所集中了一批对东欧或东欧各国经济的研究专家,如冯存诚(东欧经济、民主德国经济)、许木兰(波兰经济)、刘开铭(罗马尼亚经济)、孟传德(匈牙利经济)、白靖宸(民主德国经济)、江春泽(南斯拉夫经济)以及朱行巧(南斯拉夫经济)等。东欧剧变后,这些专家的研究内容逐渐调整。世纪之交,随着专家们逐渐退休和该研究所学科调整,作为(中)东欧经济研究的整体不复存在了。

另需提及的是,在新闻媒体界,曾经在中东欧国家常驻的王洪起、侯凤菁、余志和以及周东耀等记者退休后在新华社世界问题研究中心从事研究工作,结合自身的经历撰写了不少有价值的著述<sup>②</sup>。

第二代研究人员大多已在 20 世纪 90 年代崭露头角,有的甚至早已是科研骨干,进入 21 世纪逐渐成为(中) 东欧研究的领军人物。在国际问题领域,第二代研究人员虽然都有自己的研究重点和国别焦点,但更多从事的是综合研究。社科院俄罗斯东欧中亚研究所朱晓中研究员聚焦中东欧宏观问题,在中东欧与欧洲一体化、中东欧转型方面有着深入的思考<sup>③</sup>。先后在社科院俄罗斯东欧中亚研究所和欧洲研究所工作的孔田平研究员对中东欧经济、波兰问题以及南斯拉夫问题

① 柳红:《八〇年代:中国经济学人的光荣与梦想》,广西师范大学出版社 2010 年版,第 63 ~ 70、279 ~ 306 页。

② 王洪起:《"山鹰之国"亲历》,新华出版社 2008 年版;侯凤菁:《匈牙利的呼唤》,新华出版社 2009 年版;侯凤菁:《燃烧的多瑙河:1956 年匈牙利事件真相》,新华出版社 2009 年版;余志和等:《保加利亚概览》,世界知识出版社 2004 年版;周东耀;《中东欧瞭望》,新华出版社 2018 年版。

③ 朱晓中:《中东欧与欧洲一体化》,社会科学文献出版社 2002 年版;朱晓中主编:《十年巨变——中东欧卷》,中央党史出版社 2004 年版;朱晓中主编:《中东欧转型 20 年》,社科文献出版社 2013 年版;朱晓中主编:《曲折的历程:中东欧卷》,东方出版社 2015 年版;朱晓中主编:《欧洲的分与合:中东欧与欧洲一体化》,中国社会科学出版社 2017 年版;朱晓中:《转型九问——写在中东欧转型 20 年之际》,载《俄罗斯中亚东欧研究》2009 年第 3 期;朱晓中:《转型三问——写在中东欧转型 30 年之际》,载《当代世界》2019 年第 4 期。

有相当造诣<sup>①</sup>。社科院俄罗斯东欧中亚研究所高歌研究员以中东欧政治研究为本行,兼顾欧洲一体化和中东欧国家对外关系研究<sup>②</sup>。在高校中,北大孔寒冰教授著作等身,研究领域广泛<sup>③</sup>,几乎走遍了中东欧国家的城市和乡野。目前他还从事包括北京大学新中国留华校友口述项目以及部分国内(中)东欧研究人员的口述史工作,开辟了(中)东欧研究的新路径。2010 年他率先主持成立高校第一家中东欧研究中心,培养了一批从事(中)东欧研究和教学的博士、博士后。

此外,在高校中专门从事中东欧研究的学者还有不少。同济大学杨烨教授、华东师范大学余南平教授研究领域较广。前者对中东欧政治、外交等问题有专门研究<sup>④</sup>,后者对中东欧政治、经济、社会政策等领域均有涉及。忻州师范学院王志连教授、山东大学方雷教授在一段时期内对中东欧政治有着较为深入的研究<sup>⑤</sup>。复旦大学世界经济系庄起善教授主要从事世界经济特别转轨经济的研究,发表了不少关于中东欧金融体系、银行体系和金融危机的论著<sup>⑥</sup>。

这一时期的东欧史研究出现了一定程度的断层。社科院世界历史所俄罗斯东欧史研究室、北大历史系在第一代研究人员退休后,几乎没有全职进行东欧史研究的人员。南开陈志强教授在这一时期逐渐转向关注巴尔干现实问题,特别是撰写了不少关于科索沃问题的论著和报告。虽然华东师范大学沈志华教授及其主持的冷战史国际研究中心开展了大量关于东欧历史档案的搜集和整理工作,并对冷

① 孔田平:《东欧经济改革之路——经济转轨与制度变迁》,广东人民出版社 2003 年版;孔田平:《冷战后俄罗斯的中东欧政策及其影响》,社会科学文献出版社 2018 年版;孔田平主编:《维谢格拉德集团的嬗变与中国 V4 合作》,中国社会科学出版社 2015 年版。

② 高歌:《东欧国家的政治转轨》,世界知识出版社 2003 年版;高歌:《东欧两国议会》,中国财政 经济出版社 2005 年版;高歌主编:《从"16+1"到"一带一路":合作·发展·共赢》,中国社会科学出版社 2017 年版。

③ 孔寒冰:《科索沃危机的历史根源及大国背景》,四川人民出版社 1999 年版;孔寒冰:《东欧政治与外交》,北京大学出版社 2009 年版;孔寒冰:《东欧史》,上海人民出版社 2010 年版;孔寒冰等:《原苏东地区社会主义运动现状研究》,上海人民出版社 2010 年版;孔寒冰:《寒冰走苏东》,上海人民出版社 2012 年版;孔寒冰:《寒冰走苏东》,上海人民出版社 2013 年版;孔寒冰编著:《中罗两国的桥梁:罗马尼亚前驻华大使罗明和汉学家萨安娜口述》,北京大学出版社 2016 年版;孔寒冰:《百年捷克》,浙江大学出版社 2018 年版;孔寒冰:《中东欧的差异性、复杂性和中国与之合作的"精准性"》,社会科学文献出版社 2018 年版。

④ 杨烨、王志连:《漂浮不定的东欧》,香港三联书店 1993 年版;杨烨:《波、匈、捷经济转轨中的政府职能》,上海人民出版社 2002 年版;杨烨、高歌主编:《冷战后德国与中东欧的关系》,社会科学文献出版社 2017 年版。

⑤ 王志连:《波匈捷经济转轨比较研究》,中国言实出版社 2000 年版;方雷、蒋锐:《政治断层带的嬗变:东欧政党与政治思潮研究》,山东大学出版社 2013 年版。

⑥ 庄起善等:《中东欧转型国家金融银行业开放、稳定与发展研究》,复旦大学出版社 2008 年版;庄起善、曹焕:《中东欧国家银行业多元化经营对传统业务影响分析》,载《世界经济研究》2013 年第5期;庄起善、吴玮丽:《为什么中东欧国家是全球金融危机的重灾区?》,载《国际经济评论》2010 年第2期,等等。

战期间的东欧问题进行了深入研究<sup>①</sup>,但他本人并非专门研究东欧历史。此外,中国青年政治学院刘勇教授长期致力于罗马尼亚史和中罗关系史研究,并就此出版了一些论著<sup>②</sup>。

这一时期的东欧文学研究陷入巨大困境。不少东欧文学研究者进入老年,翻译和研究队伍青黄不接。曾经人丁兴旺的社科院外文所东欧文学研究室也随着最后一位研究者的退休而不复存在<sup>③</sup>。尤其遗憾的是,在大转型年代,文学如何反映社会风貌和人生百态无人跟踪研究,失去一个很好的研究机会之窗。由于人才短缺,东欧文学研究的断档情形很难在短时间内得到改善<sup>④</sup>。但令人欣慰的是,外文所高兴研究员不仅坚守其研究旨趣,而且通过策划和主编"蓝色东欧"译丛<sup>⑤</sup>将国内东欧文学的翻译与研究推向一个新高度。与此同时,虽然北外欧洲语言文化学院的老专家们也多退休,但中青年领军人才不断涌现。罗马尼亚语丁超教授、波兰语赵刚教授和阿尔巴尼亚语柯静教授等在当时的《东欧》(后更名《国际论坛》)以及《世界文学》《国际汉学》等刊物发表了不少有关东欧文学方面的论著<sup>⑥</sup>,教学和研究成就更是受到对象国的高度肯定。三位教授率领团队在学院创建了《欧洲语言文化研究》学术集刊、中东欧研究蓝皮书《中东欧国家发展报告》以及数个研究中心等学术平台<sup>②</sup>。

① 如沈志华编著:《斯大林与铁托》,广西师范大学出版社 2002 年版;沈志华主编:《冷战时期苏联与东欧的关系》,北京大学出版社 2006 年版;沈志华:《中国在 1956 年 10 月危机中的角色和影响》,载《当代中国史研究》 2005 年第 3 期;沈志华、李丹慧:《1956 年的波兰危机与中波关系——来自中国的档案文献和内部报道》,载《俄罗斯研究》 2006 年第 3 期;沈志华:《中国对东欧十月危机的反应和思考——"波匈事件与中国"研究之二》,载《史学月刊》 2007 年第 1 期;沈志华:《中国"旋风":周恩来 1957 年 1 月的穿梭外交及其影响》,载《冷战国际史研究》 2008 年第 2 期;沈志华:《1956:波匈事件的"中国因素"》,载《同舟共进》 2011 年第 1 期,等等。

② 刘勇:《百年中罗关系史》,时事出版社 2009 年版;刘勇:《布加勒斯特会议、莫斯科会议与中罗关系》,载《当代世界社会主义问题》2011 年第 4 期。

③ 参见高兴:《六十年曲折的道路——东欧文学翻译和研究》。

④ 参见朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》。

⑤ 第一辑于2012年1月由花城出版社推出,目前已经出版第五辑、近50本。译丛计划以十年时间出版东欧文学100种,被纳入"'十二·五'国家重点出版规划",两次得到国家出版基金扶持。有关"蓝色东欧"译丛的策划、统筹和运营过程,参见朱燕玲:《大型多语种译丛的策划、统筹和运营——"蓝色东欧"译丛编辑出版过程回顾》,载《文化与传播》2016年第4期。

⑥ 丁超:《中罗文学关系史探》,人民文学出版社 2008 年版;丁超、宋炳辉:《中外文学交流史:中国—中东欧卷》,山东教育出版社 2015 年版;赵刚:《波兰文学中的自然与自然观》,外语教学与研究出版社 2007 年版。

① 丁超教授 2005 年参与创办《欧洲语言文化研究》学术集刊并任第 1 辑至第 3 辑(2005~2007 年)编委,同时担任第 4 辑至第 7 辑(2008 年、2009 年、2011 年和 2013 年)的主编。从第 8 辑(2016 年)开始,该刊主编由赵刚教授担任至今。赵刚教授还于 2018 年策划和主编国内第一部中东欧研究蓝皮书《中东欧国家发展报告》。此外,丁超教授、赵刚教授和柯静教授分别率先带领团队成立中东欧研究中心、波兰研究中心和巴尔于研究中心。

在进入第三代研究人员介绍前仍有必要强调,所谓"第三代"只是结合国内(中)东欧研究的大趋势(始于2012年"16+1合作"倡议启动)进行的假定,并非是排斥和封闭的。从前面的介绍可以看到,不少第二代甚至第一代研究人员至今仍然活跃并引领学术界。同时,一些看似年龄应属第二代但在2012年后才(开始)较多关注(中)东欧研究的学者也统称为第三代。

这一时期,(中) 东欧研究可谓"蔚为壮观",并具有较强的"跨界汇"特征。社科院两个中东欧研究室仍是中东欧国际问题研究重镇。社科院俄罗斯东欧中亚所中东欧研究室有着近40年的传统,至今依然保持国内研究人员较多、中东欧语种较全的优势<sup>①</sup>,并继续在强化基础研究上兼顾对策应用研究。朱晓中研究员对中东欧基本问题和前沿问题保持高强度研究,其著述在学界产生广泛影响。与此同时,欧洲所中东欧研究室2011年成立后,队伍不断壮大<sup>②</sup>,重点开展应用研究,并借助"17+1"智库网络秘书处(2015年成立,2019年更名)推动智库交流与合作。刘作奎研究员在"17+1合作"、中东欧具体问题以及西巴尔干研究等领域的论著颇丰<sup>③</sup>。在社科院世界历史所,马细谱研究员继续从事巴尔干近现代史和南斯拉夫史研究,而李锐副研究员和刘凡副研究员则分别专攻东欧国家档案、东欧农业集体化。此外,社科院外文所除高兴研究员外,舒荪乐博士也加入了东欧文学的研究队伍。

高校的(中)东欧研究人员也不断增多。北大国际关系学院孔寒冰教授和项佐涛副教授延续传统,重点对(中)东欧基本问题进行研究。南开陈志强教授倾向研究巴尔干现实问题。其他高校的研究人员或聚焦一个领域,如辽宁大学殷红教授(中东欧转型)、上海对外经贸大学尚宇红教授(中东欧经济)、江西财经大学杨友孙教授(中东欧少数民族问题)、西安外国语大学姬文刚副教授(波兰问题)和华东师范大学邰浴日副研究员(匈牙利剧变研究)等,或在欧洲研究框架下关注中东欧问题,如华东师范大学高晓川副研究员、同济大学宋黎磊

① 研究室现有7名研究人员。高歌关注中东欧政治与外交,姜琍关注捷克问题、斯洛伐克问题和中欧区域合作,徐刚关注巴尔干问题和中国—中东欧国家关系,李丽娜关注保加利亚问题,曲岩关注罗马尼亚问题,贺婷关注匈牙利问题,鞠豪关注中东欧国家转型与一体化问题。

② 研究室现有6名研究人员。刘作奎关注欧洲问题特别是中东欧问题,鞠维伟关注"17+1合作"和中东欧利益相关者研究,孔田平关注中东欧经济、波兰问题和南斯拉夫问题,马骏驰关注匈牙利问题,陈思杨关注波兰问题,韩萌关注中东欧经济。

③ 刘作奎:《国家构建的"欧洲方式": 欧盟对西巴尔干政策研究(1991~2014)》,社会科学文献出版社2015年版;刘作奎:《欧洲和"一带一路"倡议:回应与风险》(2015、2017、2019),中国社会科学出版社2015年、2017年、2019年版;刘作奎等:《中国与捷克的战略伙伴关系:现状、前景、问题及对策》,中国社会科学出版社2016年版,等等。

副教授等。此外,社科院欧洲研究所陈新研究员和贾瑞霞副研究员、中国国际问题研究院崔洪建研究员、上海社会科学院崔宏伟研究员、中国现代国际关系研究院李俊副研究员以及上海国际问题研究院龙静副研究员等也兼带关注中东欧区域或国别研究。当然,从事"一带一路"、欧洲问题、世界经济、世界史以及文化艺术等领域专家"窜门"(中)东欧研究的现象颇为常见。

值得提及的是,一些高校语言院系在深耕东欧语言和文学研究的同时,将视野拓展至国际政治领域。其中,北外欧洲语言文化学院最为突出。该学院不仅东欧语言和文学等领域的教学与研究在全国独领风骚,而且建立了数家中东欧区域或国别研究中心(见表1),一些颇有成就的专家如丁超、赵刚、柯静、林温霜和董希骁等也在带动一些青年教师积极参与到国际问题研究中来。

## 三 对建设和发展中国 (中) 东欧学科的初步思考

自 20 世纪 80 年代中国社会科学恢复重建特别是进入 90 年代以来,国际政治学界不断出现关于建立"美国学""日本学""拉丁美洲学""欧洲学""非洲学""东南亚学""中亚学"以及"俄罗斯学"的主张①。随着近年来共建"一带一路"倡议的提出,区域与国别问题更是得到前所未有的关注与重视②,有关

① 有关论著较多,这里仅举列最早论及与此后较为重要的代表作。例如,杨玉圣:《八十年代的中国美国学——回顾与思考》,载《美国研究》1990年第4期;赵可金:《美国学:学科成长与中国意义》,载《美国问题研究》2010年第1期;何倩:《建立"中国的日本学"刍议》,载《日本问题》1990年第1期;杨伟:《"作为区域研究的日本学"在中国——兼论其意识形态机制》,载《日本问题研究》2014年第4期;张森根:《一门有待拓深的新学科——拉丁美洲学》,载《拉丁美洲研究》1990年第4期;刘立群:《欧洲学刍议》,载《欧洲》1995年第4期;沈雁南:《论中国的"欧洲学"建设问题》,载《学术界》2000年第5期;李安山:《论中国非洲学研究中的"部族"问题》,载《西亚非洲》1998年第4期;刘鸿武:《初论建构有特色之"中国非洲学"》,载《西亚非洲》2010年第1期;刘宏:《中国一东南亚学——理论建构、互动模式、个案分析》,北京:中国社会科学出版社 2000年版;梁志明、张锡镇、杨保筠:《面向新世纪的中国东南亚学研究:回顾与展望》,载《南洋问题研究》2002年第1期;常庆:《中国"当代中亚学"的形成与现状》,载《东欧中亚研究》2002年第1期;国玉奇:《试论作为独立学科的俄罗斯学》,载《中国俄语教学》2007年第2期;赵传君:《关于创建中国俄罗斯学的探讨》,载《俄罗斯中亚东欧研究》2010年第6期;李永全:《"俄罗斯学"在中国》,社会科学文献出版社 2017年版。

② 学者们主要关注的领域有区域国别研究的定位、学科化等,如郭树勇:《加强区域国别研究》,载《人民日报》2016年2月15日版;李晨阳:《区域国别研究的学科化》,载《世界知识》2018年第2期;安刚:《对中国区域国别研究的几点思考——访北京大学副教授牛可、云南大学教授卢光盛》,载《世界知识》2018年第12期;徐四季:《从古代东方学到现代区域研究——从学科史角度探究当前区域(国别)研究的定位问题》,载《区域与全球发展》2018年第3期;罗林、邵玉琢:《"一带一路"视域下国别和区域研究的大国学科体系建构》,载《新疆师范大学学报》(哲学社会科学版)2018年第6期;任晓:《再论区域国别研究》,载《世界经济与政治》2019年第1期;李晨阳:《关于新时代中国特色国别与区域研究范式的思考》,载《世界经济与政治》2019年第10期。

研究进入一个热潮,一系列机构应运而生①。

然而,一个颇有意思的现象是,区域与国别研究并不等同于国际政治学。至少,在当前中国高等教育系统的学科分类中,区域与国别研究尚不是独立学科<sup>②</sup>,国际政治学则是政治学下属的二级学科。更加令人玩味的是,无论冷战时期的东欧集团,还是后冷战时代的中东欧地区,在中国国际政治学中都不是一个独立的学科对象,而是先后大体从属于苏联学(或克里姆林宫学)和欧洲学(在三级学科中称"欧洲政治")的教学和研究范畴。同时,在政治学类下属且与国际政治并列的二级学科"科学社会主义与国际共产主义运动"中,东欧问题是重要的研究方向<sup>③</sup>。而作为一门独立学科,唯有"东欧文学"是文学类的二级学科,以及"东欧国家史"属于历史学类欧洲史二级学科下的三级学科<sup>④</sup>。

因此,理论上讲,所谓(中)东欧学科考察只存在于文学和历史领域。而在实践中,当下从事(中)东欧研究的多数机构和队伍都下意识地将自身置于国际政治学的范畴,或者说即使是以语言、文化研究擅长的机构和队伍也认同中东欧地区之于国际政治学的"特殊独立地位"⑤。特别是在区域国别研究受到高度重视的当下,中东欧作为一个国际问题的研究与观察单元得到广泛认同。这也就使得本文的学科考察成为了可能。

那么,中国(中)东欧研究在国际学术界处于怎样的地位?具有怎样的"中国特色"?其未来前景如何以及应该朝哪个方向发展呢?这些根本性问题似乎在国内得到的讨论并不多。而讨论不多或者说学科自觉意识不强的一个重要原

① 近年来,教育部先后印发《国别和区域研究基地培育和建设暂行办法》(2015年1月)、《国别和区域研究中心建设指引(试行)》(2017年3月)等文件,推动部分高校和研究机构建设一批区域和国别研究基地。例如,2015年10月,安徽大学国别和区域研究院成立;2017年6月,对外经济贸易大学区域国别研究院成立;2018年4月,北京大学区域与国别研究院成立;2018年9月,上海外国语大学上海全球治理与区域国别研究院成立;2019年1月,河南大学区域与国别研究院成立,等等。特别要指出的是,2017年1月,北京语言大学国别和区域研究院成立并创办《国别和区域研究》。同时,教育部将国别和区域研究工作秘书处设在北京语言大学。

② 目前,仅有北京大学、北京语言大学等一些高校自主设置区域与国别研究二级学科博士点。著名国际问题专家王缉思教授则指出,区域与国别研究是一个多学科、跨学科的综合领域,不可能成为一个单独的学科。它需要综合社会科学、人文学科、自然科学的许多知识。参见王缉思:《浅谈区域与国别研究的学科基础》,载《国际战略研究简报》第73期,2018年12月21日。

③ 很大程度上说,国内很多从事(中)东欧问题研究的学者都是该专业的研究生,还有不少后来在国际政治、国际关系、外交学及其他政治学学科深有造诣的学者起初是从东欧问题研究入门的。

④ 参阅中华人民共和国质量监督检验检疫总局、中国国家标准化管理委员会于 2009 年 5 月 6 日发布并同年 11 月 1 日实施的《中华人民共和国学科分类与代码国家标准(GB/T13745 - 2009)》。

⑤ 参见孔寒冰:《把中东欧作为一个独立区域的理由》,载《中共四川省委省级机关党校学报》2013年第1期。

因是,中国学界并未真正跳出从苏联学到欧洲学的视阈,找到自身关于中东欧的定义以及(中)东欧研究的定位。而"如果不从以国别或地区研究为基础上升到学科研究,地区研究只能停留在描述的层面上,只有从学科的角度进行分析才能透过现象看本质,才能丰富国际政治内容,提炼出国际政治新理论、归纳国际政治发展新趋势,继而为中国更客观、更理性地看待国际事务奠定基础"<sup>①</sup>。

应当承认,实现这个目标不是一朝一夕的事情,需要数代人经过几十年甚至 更长时间的接续奋斗。"一带一路"和"17+1合作"的深入开展为思考中国 (中)东欧学科发展方向并提出中国(中)东欧学构想提供了较好时机。需要强 调的是,笔者并不是盲目主张建设中国(中)东欧学,而是强调学界应该有这 种学科自觉意识,通过此类项目和工程助推中国(中)东欧研究有一个质的提 升。在笔者看来,这项工程至少包含以下三个方面的工作:

# (一) 剖析老中青三代学人的差异,总结中国 (中) 东欧研究的 阶段性和连续性

从上面的叙述可以发现,中国的(中)东欧研究正处于代际变化的新阶段。老一代学人渐次退出学术研究一线,中青年学人已经成为生力军和主体力量。老一代学人大多娴熟掌握对象国语言,拥有留学经历(有的还在研究对象国取得学位),大多专攻于一国或某一领域,所取得的成就不仅在中国甚至在研究对象国获得广泛赞誉。虽然第一代中东欧问题研究者在深度分析上稍弱,但对对象国的介绍和一般性分析可信度较高<sup>②</sup>。同样,上述研究机构和高校的中年专家则注重理论与方法的统一,突出微观研究与宏观研究的结合,强调基础研究和应用研究的协调。青年一代学者在学科教育多样性、数据和工具使用丰富性、(国际)交流频繁性等层面有着独特的一面,但在语言能力、宏观思维、研究心态等方面存在一定不足。正如有学者所担心的,青年一代很可能既未继续保持(遑论弘扬)老一代学人的优良传统,反而染上了一个时期以来中国学术界普遍的浮躁之气,进入了一个学术与社会一同"平庸化"的时代<sup>③</sup>。在多个学术场合下,国内知名(中)东欧问题专家均毫不隐讳地表示,时下的研究不注重基础,而热衷于追求热点。有学者强调、当前绝大多数研究者因知识结构和研究视野(关注的热点问

① 朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》。

② 同上。

③ 陈春生:《学术评价与人文学者的职业生涯》,载苏力、陈春生主编:《中国人文社会科学三十年》,生活·读书·新知三联书店2009年版,第35页。

题更多是中国与中东欧国家的双边政治和经贸关系)的原因,对中东欧基础问题的研究要么兴趣索然,要么无能为力<sup>①</sup>。也有学者认为,东欧剧变特别是 21 世纪以来,国内一直有学者在潜心默默地从事基础性研究方面的工作,但总体从事基础性研究的人员有限,发表的成果并不多<sup>②</sup>。但是,如果没有对中东欧地区扎实的基础研究,并对这一地区日益显著的多样性有一个基本认知,中国与中东欧国家合作的研究便不可能置于坚实的基础上,也不可能给中国—中东欧国家合作带来正能量<sup>③</sup>。

讨论基础研究与应用研究的关系是另一个话题。这里想指出的是,中国(中) 东欧学科的发展与建设需要继承老中两代学者的优秀传统和品质,充分剖析每一代学人所具有的时代特征,并置于中国国家发展以及学术研究的进展中来寻找中国(中) 东欧学人的连续性特质。这样,未来的中国(中) 东欧研究将既具有历史传承性,又具有新的时代特征,更能创造学术共同体价值。

# (二) 查找中国学界与国外学界的差距,归纳中国 (中) 东欧研究的普遍性与特殊性

客观地说,中国的(中) 东欧研究与世界主要大国相关研究的差距不断在扩大。在20世纪80年代,"对世界上一个国家和地区进行如此广泛深入的研究,出版这样多的刊物,不仅在国内,就是在世界上也不多见","与国外的苏联东欧问题研究相比,我国的研究有自己的独到之处,其水平不在其他国家之下"④。这不仅体现在研究本身,也表现为中国学界的国际学术参与。不过,参与的学者基本是苏联问题而非东欧问题专家⑤。随着中国学者国际化意识的提升,学术界参与国际性活动不断增多。2008年,中国俄罗斯东欧中亚学会成为国际中东欧理事会⑥完全会员。中国学者虽然多次参加东亚和世界范围的斯拉夫和中东

① 朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》。

② 参见孔寒冰、韦冲霄:《中东欧研究的历史演变、特征及发展趋势——孔寒冰教授访谈》。

③ 朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》。

④ 赵常庆:《苏联东欧问题国内期刊述评》,载《苏联东欧问题》1986年第3期。

⑤ 有参见杨成:《中国俄苏研究的范式重构与智识革命——基于学术史回顾和比较研究的展望》。

⑥ 国际中东欧研究理事会(International Council for Central and East European Studies,ICCEES)成立于1974年9月,时称国际苏联东欧研究委员会,1993年改为现名。其主要活动有两项:组织五年一度的大会;主持国际信息中心,每年出版两期理事会通讯。理事会资金来源是会员学会缴纳的会费以及政府、机构和大学的捐赠,每届大会的经费则是单独筹措。五年一次的大会迄今已在加拿大班夫(1974年)、德国加米施一帕滕基兴(1980年)、美国华盛顿特区(1985年)、英国哈罗盖特(1990年)、波兰华沙(1995年)、芬兰坦佩雷(2000年)、德国柏林(2005年)、瑞典斯德哥尔摩(2010年)和日本千叶幕张(2015年,首次在亚洲)举行,并将于2020年回到加拿大在蒙特利尔举行下一届大会。参见国际中东欧研究理事会官网 http://iccees.org/;《国际中东欧研究理事会简介》,载《俄罗斯文艺》2010年第1期。

欧学术研讨会,但是,参与此类国际学术活动的专家人数仍然不多。例如,2010年在瑞典举行国际中东欧研究理事会大会上,亚洲国家日本、韩国分别派出70名和15名学者参会,中亚国家学者有数十名,首次参会的印度也有2名学者,而中国只有4名学者到会①。而这4名学者都是俄罗斯问题专家。直到2015年在日本举行的最新一次大会上,才有来自(中)东欧研究领域的学者参加。

即使就更大范围的斯拉夫或欧亚研究来说,中国学者参与国际学术对话的程度明显不足。仅与日本相比,中国的差距非常之大。在国际中东欧研究理事会每5年一届的执行理事会中,每一届都有日本学者担任理事、副主席或主席。2015年8月,国际中东欧研究理事会第一次在日本举行。为了与中国、韩国等研究团体和学会合作构建学术共同体,日本俄罗斯与东欧研究学会 2009年2月牵头在日本斯拉夫—欧亚研究重镇札幌举行首届东亚斯拉夫·欧亚研究年度国际研讨会,此后相继在韩国首尔、中国北京、印度加尔各答、日本大阪、中国上海、韩国首尔、蒙古乌兰巴托和日本东京等地共举办过十届。日本学者、机构以及国际期刊等在国际中东欧研究学界具有举足轻重的地位②。经过数十年,在以北海道大学斯拉夫研究中心为核心的日本学界于1994年和2008年先后推出8卷本《讲座斯拉夫的世界》和3卷本《讲座斯拉夫·欧亚学》宣布完成了日本"斯拉夫·欧亚学"学科体系的构建③。按日本学者木村汎在2005年时的介绍,按从业专家进行统计,日本是仅次于美国的斯拉夫—欧亚区域研究大国,超过了英国、加拿大、澳大利亚、德国和法国等传统研究强国,更不用提瑞典、芬兰等北欧国家④。

反观中国学界,如同中国学者自我反省的那样:"我们的成果得到国内外同行认可的空间日趋萎缩,日益难以在本土及国际性的学术共同体中寻求认同和交流"。我们在学科建设、组织研究、人才培养、国际对话、方法创新、资料积

① 转引自杨成:《中国俄苏研究的范式重构与智识革命——基于学术史回顾和比较研究的展望》。

② 关于日本斯拉夫·欧亚研究的发展历程、目前情况、经验做法以及国际影响力的介绍,请参见杨成:《中国俄苏研究的范式重构与智识革命——基于学术史回顾和比较研究的展望》;阎德学:《日本"斯拉夫·欧亚学"的构建与意义》,载《俄罗斯研究》2011年第1期;阎德学:《斯拉夫·欧亚研究的"日本范式"》,载《俄罗斯研究》2016年第3期。

③ 详见阎德学:《日本"斯拉夫·欧亚学"的构建与意义》。

④ Hiroshi Kimura, "Slavic Area Studies in Japan; Features and Tasks," in Osamu Ieda, ed., Where are Slavic Eurasian Studies Headed in the 21st Century? Sapporo; Slavic Eurasian Research Center, 2005, p. 49.

⑤ 杨成:《中国俄苏研究的范式重构与智识革命——基于学术史回顾和比较研究的展望》。

累等方面存在诸多不足。仅就语言来说,日本斯拉夫研究专家松里公孝教授曾这样"讥讽":"中国从事区域研究的学者应有的语言能力非常低下……如果是研究欧亚区域的学者,最低水平也要能说会写英语和俄语,最好再会几门其他国家的语言。"①现实是,不少学者能娴熟运用(特别外文写作和国际交流)一门外语都较难做到。至于国际刊物,早在20世纪80年代,赵常庆研究员就指出:"目前我国尚没有一种刊物可向国外发行,这与我国苏联东欧研究地位很不相称……我国应尽快出版一份可向国外发行的苏联东欧问题专业刊物,这对宣传我国的对外政策,扩大国际影响,推动国际学术交流是大有裨益的。"②事实是,当苏联/俄罗斯、东欧/中东欧研究在我国整体走下坡路的情况下,发行国际期刊既显得越来越迫切,又越来越存在困难。

应当说,从研究自身发展以及国家和社会的客观需求来说,中国的(中)东欧研究以及更大范围的斯拉夫·欧亚研究已经到了一个应该真正崛起的关键时刻。然而,这也不是一朝一夕的事情,更不是照搬、模拟、引进就可与国际"跟跑"和"并跑"的。正如杨成教授对俄苏研究的期望那样,"中国的俄苏研究不应该是国外俄苏研究的效仿者、追随者,而应该是同行者。暂时的效仿、追随,是为了达到最终相互为师的目标。我们所需要的,是中国俄苏研究的建树与开拓,而非洋化改造。这是最根本的要义。"③中国的(中)东欧研究同样如此。中国学界应利用一段时间组织介绍和研究西方以及亚洲近邻特别是日本和韩国的(中)东欧学科发展与建设经验,利用他山之石来比照自我、激励自我。

# (三) 探求中国学界对于中东欧的定义,形塑中国 (中) 东欧研究的唯一性或是中国范式

长期以来特别是东欧剧变后,世界各国都有自身对于(中)东欧区域的认知与定义,且随着时代的变迁而有所变化。与此同时,在不同学科语境背景下,人们对于这一区域的理解也不尽相同。从学科建设的层面来看,越是对一个区域形成稳定且具有广泛共识的认知,越是意味着一国学术界关于该区域研究的学科化意识的强化,也更加表明一国特色的区域研究范式的形成。这一目标是系统性、长期性和结构性的,其实现的重要前提是做好上述自我总结和对外比照工作。

① 阎德学:《斯拉夫·欧亚研究的"日本范式"》。

② 赵常庆:《苏联东欧问题国内期刊述评》。

③ 杨成:《中国俄苏研究的范式重构与智识革命——基于学术史回顾和比较研究的展望》。

的确,开展区域研究的首要工作是框定区域边界。在学术界,中东欧被视为是一个内涵复杂、内容常变、差异多样、内聚性弱的区域,常被称为"各种民族、种族集团、语言、方言、宗教、文化的万花筒"①。有学者还指出,"中东欧"这个核心概念不清,对它的研究也难免出现内涵认知上的混乱、时空定位上的混乱和分析判断上的混乱②。事实是,迄今为止,人们在与(中)东欧相关的不同领域进行了大量研究,成果汗牛充栋,但人们对其广泛使用的(中)东欧概念却长期缺乏共识③。同样,若想对东欧、东中欧、斯拉夫·东欧以及斯拉夫·欧亚等概念进行清晰界定并非易事。

很大程度上说,由于国情及其地缘位置的不同,各国决策部门和学术界对于一个区域的认知亦有不同,而这种特殊性正是构建本国特色区域研究的核心。那么,中国学界对于(中)东欧区域的认知形成了共识吗?冷战开始之前,中国学者包括旅行家对这一区域的整体性认识不强,大多是对于一个国家的考察,或者从帝国空间、民族解放运动以及战争阵营等层面进行论述。冷战将这一区域进行了"硬切割",使得中国学界对东欧有了整体认识和研究。但是,后冷战时代的实践对这一区域的认知构建不断产生冲击。中国决策层在1995年接受了中东欧的用法一直至今,并影响和规范了学术研究。

然而,2012 年"16+1合作"的启动特别是2019 年希腊的加入,使得"中东欧"的内涵变得愈加复杂。换句话说,中国学术界对这一区域的认知和界定同决策界有所脱离。因此,在中国—中东欧国家合作实践中,如何界定中东欧特别是"中东欧+"成为对外宣传和交往迫切且又必须谨慎解释的一项重要议题。从这个角度讲,国家政策和外交实践的发展为建构中国(中)东欧学科提供了机遇,也提出了挑战。这一挑战是必须应对的。甚至可以说,这一挑战应对得越好,中国对这一区域的认知也更加明确,在外交宣传和实践中就更加自信。

在外交实践上,国际组织和各国的界定有所不同。比如,联合国将这一区域 置于欧洲和中亚之下,美国国务院负责欧洲和欧亚事务的助理国务卿负责这一区 域的外交事务,日本外务省将这一区域纳入大欧洲范畴<sup>④</sup>,印度外交部则将这一

① [美]约翰·多恩伯格:《东欧——共产主义的万花筒》,楼小燕、柯国淳译,浙江人民出版社1984年版,第3页。

② 参见孔寒冰:《对当前中东欧研究的几点学术辨析》。

③ 朱晓中:《"东欧"概念的嬗变及其界定困境》,载《区域与全球发展》2019年第6期。

④ 这个大欧洲还包括所有原苏联加盟共和国。参见"Japan – Europe Relations", https://www.mofa.go.jp/region/europe/index.html

区域国家置于中欧司管辖。在学术层面,美国多称东欧,1948年成立全国性的"美国斯拉夫研究促进会",2010年改称"斯拉夫、东欧与欧亚研究会"<sup>①</sup>;设在高校的相关机构有匹兹堡大学俄罗斯东欧与欧亚中心、纽约大学俄罗斯与斯拉夫学院、哈佛大学戴维斯俄罗斯与欧亚研究中心、加州大学伯克利分校斯拉夫东欧与欧亚研究所、密歇根大学俄罗斯东欧与欧亚研究中心等<sup>②</sup>。日本全国性的团体称"日本俄罗斯与东欧研究学会",最大的研究机构系北海道大学斯拉夫研究中心,日本学术界努力建构的是"斯拉夫·欧亚学"。英国的斯拉夫研究大学联合会与斯拉夫东欧研究会于1989年合并组建为斯拉夫东欧学会,设在高校的相关机构有伦敦大学斯拉夫东欧学院、牛津大学俄罗斯东欧学院<sup>③</sup>。德国早在1913年即成立东欧研究学会,其名称一直延用至今;设在高校的相关机构有柏林自由大学东欧研究所、慕尼黑大学东欧社会研究所、科隆大学东欧与比较法研究所等<sup>④</sup>。可以看出,虽然有的国家在界定上存在不一致的情况,但对于这一区域的认知有着基本的共识。

进一步讲,从学术上看,这一区域至少在斯拉夫研究/斯拉夫·欧亚研究、欧洲研究、转轨/转型研究等层面有所体现。就斯拉夫研究/斯拉夫·欧亚研究而言,这是一个以民族为主兼有文化和地理等要素的综合研究,在美国、英国、德国和日本等国家都存在统一的东欧或斯拉夫研究学会以及数量不一的相关研究机构⑤。欧洲研究比较好理解,这是从欧洲一体化的实践出发、以欧洲认同为基本内核的实践与观念研究。有学者甚至认为,随着欧洲化的深入,中东欧地区的消失将是必然的,该地区作为一个独立的研究客体有可能逐渐式微⑥。在转轨/转型研究上,东欧剧变后各国的转轨/转型实践为转轨学或转型学提供了丰富的素材,这一区域国家成为有关研究的重要场域。这项研究主要以民主化和市场化为考察指标、突出政治和经济范式。

然而,颇有意思的是,上述各项研究与这个区域都存在不相一致的地方。匈

① 美国斯拉夫、东欧与欧亚研究会官网, https://www.aseees.org/about

② 参见 https://www.ucis.pitt.edu/crees/; http://as.nyu.edu/russianslavic.html; https://daviscenter.fas.harvard.edu/; https://iseees.berkeley.edu/; https://ii.umich.edu/crees

③ 参见 http://basees.org/history; https://www.ucl.ac.uk/ssees/; https://www.rees.ox.ac.uk/

④ 参见 https://www.dgo-online.org/international/english/; https://www.oei.fu-berlin.de/en/index.html; https://www.en.osteuropa.soziologie.uni-muenchen.de/index.html; http://www.iorr.uni-koeln.de/? L=1

⑤ 参见徐刚:《电子网络资源的利用与东欧研究》,载《俄罗斯学刊》2013 年第 4 期。

⑥ 参见孔寒冰:《对当前中东欧研究的几点学术辨析》,第60页;朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》。

牙利、罗马尼亚、阿尔巴尼亚以及一定意义上的波黑和中国尚未承认的科索沃不属于斯拉夫的范畴。而以欧洲文明和社会发展模式为主线的欧洲研究也不能将具有斯拉夫属性、社会主义经历以及独特的资本主义模式<sup>①</sup>的中东欧地区或国家纳入其中。此外,转轨或转型当然是中东欧研究的主要内容,但它应该是中东欧研究的一个子概念,而非中东欧研究的全部<sup>②</sup>。也就是说,(中)东欧研究兼具斯拉夫研究、欧洲研究和转轨/转型研究属性,但并非其中一项的子集。

总的说来,这一区域的复杂性和多样性增添了其研究的魅力,同时也为中国学界的认知构建以及政府的政策阐释提出了要求。"一带一路"建设统领的对外开放新实践为中国国际问题研究包括(中)东欧研究提出了新要求,习近平主席 2016 年 5 月在哲学社会科学工作座谈会上的讲话精神<sup>③</sup>则为新时期繁荣和发展中国哲学社会科学提供了根本依循。站在新时代的新征程,中国学术界迫切需要一场关于(中)东欧研究的深刻大讨论和严肃大检查,对中国(中)东欧研究的定位、差距与不足、进步方向等议题进行深入分析和研究,推动构建中国特色、中国风格、中国气派的(中)东欧研究,使其在国际中东欧学界占有一席之地,并不断发展壮大。

(责任编辑 张昊琦)

① 有关中东欧资本主义类型的研究,参见朱晓中:《中东欧国家转型和资本主义类型》,载《俄罗斯中亚东欧研究》2014年第2期;朱晓中:《浅析欧盟对中东欧资本主义类型形成的影响》,载《国外理论动态》2019年第10期。

② 朱晓中:《中国中东欧研究的几个问题》。

③ 习近平主席指出,我国是哲学社会科学大国,研究队伍、论文数量、政府投入等在世界上都是排在前面的,但目前在学术命题、学术思想、学术观点、学术标准、学术话语上的能力和水平同我国综合国力和国际地位还不太相称。参见《习近平在哲学社会科学工作座谈会上的讲话》,载《人民日报》2016年5月19日第2版。